



# 泰安结核病控制信息

第 12 期

(总第 168 期)

泰安市结核病防治中心

泰安市肿瘤防治院

泰安市防痨协会

主办

2019 年 9 月 4 日

## 本期要目

- 泰安市荣获全省结核病健康教育和宣传多个奖项
- 市结防中心专家应邀在全市中小学生健康体检技术培训班上授课
- 泰安市派员参加中国防痨协会“不忘初心，牢记使命”主题教育活动
- 东平县开展学校结核病防控知识培训

## 泰安市荣获全省结核病健康教育和宣传多个奖项

近日，山东防痨网陆续对全省结核病健康教育和宣传的几项工作评选结果进行了公示，泰安市获得大面积丰收，摘得集体和个人多个奖项，充分彰显了泰安市在结核病防治健康教育和宣传工作中的力度和成效。

根据公示结果显示，在山东省 2018 年度百千万志愿者结核病防治知识传播活动评选中，泰安市结核病防治中心以第一名的成绩荣获“市级优秀组织奖”，泰山区疾病预防控制中心、宁阳县结核病防治所荣获“县级优秀组织奖”。泰安市泰山义工联合会荣获“全国优秀志愿者团队”，7 名个人+2 个团队+6 名团队主要成员荣获“全省优秀志愿者”，3 名同志荣获省级“业务骨干奖”。

在山东省 2017-2018 年度《山东结核病控制》报评选中，泰安市结核病防治中心以第二名的成绩荣获“市级优秀组织单位”，新泰市结核病防治所荣获“县级优秀组织单位”，4 名同志荣获省级优秀通讯员。

在山东省结核病防治健康教育科普视频评选中，泰安市结核病防治中心以第三名的成绩荣获“市级优秀组织单位”，泰山区疾病预防控制中心、岱岳区疾病预防控制中心荣获“县级优秀组织单位”，泰安市选送 2 个作品荣获“优秀科普短视频”。  
(市结防中心 李建之)

## 市结防中心专家应邀在全市中小學生 健康体检技术培训班上授课

8 月 20 至 21 日，2019 年泰安市中小學生健康体检技术培训班在泰安市铭座三泰宾馆成功举办。应泰安市疾控中心的邀请，市结核病防治中心李建之副主任医师在培训班上，就学校结核病防控及结核菌素皮肤试验等内容进行了授课。

李建之主任从国家高度重视结核病防治工作讲起，对结核病的疫情形势、基本常识、学校结核病防控策略进行了阐述，对国家《学校结核病防控工作规范（2017 版）》和省教育厅、省计生委《关于加强和规范学校结核病的通知》进行了解读，重点对结核菌素皮肤试验技术进行了详细讲解，特别是对规范操作、针剂注射、查验反应、结果记录、注射禁忌、不良反应处理以及注意事项等一一进行了讲述和强调。

李主任的课件图文并茂，语言通俗易懂，使全体与会人员既掌握了结核病检查的技术要领，又了解了结核病方面的科普知识，对学校结核防控也有了新的认识，培训效果良好，得到了培训班主办方的好评，也得到了全体参会人员的称赞。

通过这次培训，必将对今年中小學生健康体检质量的提升起到积极的促进作用，以此推动全市学校结核病防治工作的深入开展。

(市结防中心 李建之)

## 勇做新时代防痨路上“挑山工”

——泰安市派员参加中国防痨协会“不忘初心，牢记使命”主题教育活动

8月30-31日，中国防痨协会党委、中国防痨协会秘书处党支部联合湖南省胸科医院党委、广东体必康科技有限公司党支部、杭州苏泊尔南洋药业有限公司党支部，在湖南省长沙市开展“不忘初心，牢记使命”的主题教育活动。泰安市肿瘤防治院主管医师孟凡亮作为“全国最美防痨人”山东代表之一参加了本次活动。

中国防痨协会党委书记、理事长、中国疾病预防控制中心副主任刘剑君，中国防痨协会党委副书记、秘书长、秘书处党支部书记成诗明，湖南省结核病防治所党委副书记、所长唐细良，党委书记何晓，广东体必康生物科技有限公司党支部书记、董事长、中科院生物物理所佛山分所所长毕利军和杭州苏泊尔南洋药业董事长苏艳等出席活动，中国防痨协会分支机构党的工作小组组长/副组长、全国最美防痨人代表和中国防痨协会的工作人员共计100余人参加活动。“全国最美防痨人”、山东省结防中心宣教科主任、山东防痨协会副理事长王仕昌以及“全国最美防痨人”、滕州市结防所所长赵曰科也应邀参加了这次活动。

本次主题教育活动包括全体党员重温入党誓词、专题党课学习、参观红色教育基地、采访最美防痨人/宣传优秀共产党员事迹、集体咏唱红歌等环节组成。主题党课学习环节，刘剑君书记结合“不忘初心，牢记使命”主题教育活动，做了题为《不忘初心 践行健康中国》的主题党课演讲。他带领大家重温了习近平总书记2017年在瞻仰中共一大会址、南湖红船时关于“走得再远，也不往来时的路”的讲话内容，全面讲解了“实施健康中国战略”的背景、内涵、意义和明确要求，并结合自己的工作经历谈了对初心和使命的理解，号召大家要传承和弘扬“红船精神”，牢记共产党员“为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴”的初心，立足工作，为中国终止结核病，实现“无结核病世界”的美好愿景而努力奋斗。毕利军教授做了党建心得演讲和苏艳董事长做了扶贫心得体会。

在对全国最美防痨人代表的采访环节中，泰安市肿瘤防治院主管医师作为80后代表和防痨界的前辈王擷秀教授、肖和平教授等一同上台接受了采访。孟凡亮介绍了作为防痨战线上的年轻一代，一定要接过老一辈防痨人的旗帜，继承和发扬防痨人勇于奉献，敢于拼搏的精神，听党话，跟党走。

走，不忘初心，牢记使命，要勇做新时代防痨路上“挑山工”，为群众健康奉献自己的力量，为实现终结结核的目标努力奋斗。

在集体咏唱红歌环节，大家先后演唱了《没有共产党，就没有新中国》、《南泥湾》、《映山红》、《浏阳河》和《当那一天真的来临》等革命歌曲，进行了诗朗诵《改革开放四十年，中国防痨谱新篇》、《我志愿！我参与！我快乐！》，最后全体代表一起大合唱《我和我的祖国》。

参会代表到韶山向毛泽东铜像敬献花篮；并参观了毛泽东同志纪念馆、毛泽东故居和刘少奇纪念馆，深切缅怀老一辈革命家的丰功伟绩，接受革命传统教育。

通过这次“不忘初心，牢记使命”主题教育系列活动，进一步弘扬了全体防痨人“使命担当，无私奉献”的精神，坚定了防痨战线上每一位防痨人听党话，跟党走，努力为实现健康中国做出新贡献的信心和决心。

（市结防中心 孟凡亮）

## 东平县开展学校结核病防控知识培训

为有效遏制结核病等重点传染病在学校的传播，全面提高学校传染病防控能力和防控意识，8月30日，东平县疾控中心、东平县人民医院联合对东平县彭集街道中学100余名教师开展了结核病等学校传染病防治知识和防控技能培训。

培训中，对结核病的临床表现、预防措施、学校结核病防控工作的主体责任、国家诊疗优惠政策及传染病基本知识、学校常见传染病的防控相关技能进行了详细讲解。

通过培训，提高了学校常见传染病特别是结核病的防控技能，增强了责任意识，为学校传染病联防联控、构建无结核病的和谐校园起到了积极促进作用。

（东平县疾控中心 赵静）

**报：**省结核病防治中心，市结核病防治工作领导小组成员单位，市卫生健康委有关科室

**送：**各县市区卫生健康局，泰安高新区社会事业局，泰山景区卫生环保局

**发：**各县市区、泰安高新区、泰山景区结核病防治机构、定点医院及相关单位。